

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 80 FILLER, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Amerika népe a béke föntartását követeli

Németország intézkedései a semlegesek érdekében — Sikeres előretörésünk Görz vidékén — 665 olaszt elfogtunk és 10 gépfegyvert zsákmányoltunk. — Galíciai vállalkozásaink sikerrel jártak. — A nyugati fronton visszautasítottuk az ellenség támadásait

Az amerikai nép a háború ellen

Hága, február 10. Newyorkból táviratozzák: Két nap óta röplapokat terjesztenek az egész országban s ebben felszólítják a lakosságot, hogy azonos tartalmu táviratot intézzenek Wilsonhoz, amely a következőképp szólna:

A mi becsületünk nem forog kockán, csak a békét akarjuk. Reméljük, hogy Ön mindent el fog követni, hogy megkíméljen bennünket a háborútól.

Elsülyesztett angol torpedóromboló

Amsterdam, február 10. Londonból hivatalosan jelentik: Egy régi torpedóromboló tegnap éjszaka aknára futott és elsülyedt. Valamennyi tiszt életét veszítette, a legénységből 5 embert sikerült megmenteni.

Elsülyesztett norvég hajók

Amsterdam, február 10. A *Storkog* 2191 és a *Sölbakon* 2176 tonnás norvég hajókat elsülyesztették. Az utóbbiról egy mentőcsónak a kapitánnyal és 14 emberrel eltűnt.

A titokzatos német hajó

Amsterdam, február 10. Londonból táviratozzák: A buvárhajóharc bejelentése óta a titokzatos „Vineta” legalább négyet elsülyesztett el az eddig elsülyesztett el az eddig elsülyesztett angol hajókból. Az angol lapok nem értik, hogy mindeddig nem sikerült felderíteni, hogy milyen titokzatos módon dolgozik a „Vineta” az Atlanti-óceánon.

Amerika fölfegyverzi a kereskedelmi hajókat

Rotterdam, február 10. Rew-Yorkból táviratozzák: Lansing külügyi államtitkár közölte a hajósvállalatokkal, hogy kereskedelmi hajókat felfegyverezhetik ágyúkkal a tengerattjárókkal szemben való védekezés céljából.

Rotterdam, február 10. A 11,629 tonnás „St. Louis” és a „St. Paul” amerikai hajók elindulását a newyorki hajóstársaságok elhalasztották, mert az Egyesült-Államok külügyminisztere vonakodott a társaságoknak tudomására hozni, hogy a hajók elindulhatnak-e németek által blokkírozott tengerészre. Ebből az látszik, hogy Amerika elismeri a német blokádot.

Genf, február 10. A *Le Journal* szerint a „St. Louis” amerikai hajót fölfegyverzik és a tengerattjáróharc zónájába küldik azon utasítással, hogy önmaga védelmezze meg magát.

Anglia csalogódása Amerikában

Lugano, február 10. Angliában egyre atább száll a lelkesedés Amerika állásfoglalása miatt, mert látják, hogy Wilson nem siet a hadüzenettel és eddig egyetlen okot vagy eseményt sem tartottak elég fontosnak arra, hogy hadat üzenjenek Németországnak.

A németalföldi postajáratok

Amsterdam, február 10. A hágai német követ közölte a külügyminiszterrel, hogy Zimmermann államtitkár kijelentése szerint Németország hajlandó olyan intézkedések meotételére, amelyek Anglia és Hollandia között a postaszolgálatot lehetővé teszik.

Német figyelmeztetés a semlegeseknek

Berlin, február 10. A „Lokalanzeiger” vezércikkében rámutat arra, hogy a semlegesek abban a tévedésben vannak, hogy azt hiszik: a tengerattjáró-blokkád ugyanaz, mint a tenger elzárása. Figyelmezteti a semlegeseket, fontolják meg a német intelmet, hogy miképp értelmezi az a tengerattjáróharcot. Egészen más a blokkád, mint a tenger elzárása. A tény az, hogy a németek minden hajót, amely torpedócsövük elé kerül: elsülyesztenek, ezenkívül aknaveszély is tenyegeti a hajókat.

Tűz egy némethajón

Rotterdam, február 10. A Reuter-ügynökség jelenti Cebuból: Az ott horgonyzó „Prinzessin Cecilie” német gőzös fedélzetén tűz ütött ki. Miután a legénység elhagyta a hajót, a tüzet sikerült oltítani. Valószínűnek tartják, hogy a hajót felgyújtották.

Német repülők támadásai a nyugati fronton

Berlin, február 10. A Wolff-ügynökség jelenti: Ma fagyos időben repülőink élénk tevékenységet fejtettek ki a nyugati fronton. Fontos pályaudvarokat, szálláshelyeket, ipartelepeket és lőszerraktárakat bombáztunk, amelyekre 5000 kiló robbanó anyagot dob-

tunk. Különösen a pericourtli lőszerraktárakban és a pompeii ipartelepekben figyeltünk meg jó találatokat.

* * *

Höfer jelentése

Budapest, február 10. A főhadiszállás jelenti:

KELETI HARCTÉR.

Stanislautól északnyugatra csapataink vállalkozása teljes sikerrel járt. Az oroszok árkaiba benyomult osztagaink 17 foglyot és 3 gépfegyvert zsákmányoltak.

OLASZ HARCTÉR.

A görzi grófságban csapataink éjjeli vállalkozásokkal elfoglaltak több ellenséges árokrészt és súlyos véres veszteségeket okoztak az olaszoknak. 15 tisztet és 650 főnyi legénységet elfogtak, 10 gépfegyvert, 2 aknavetőt és sok egyéb hadianyagot zsákmányoltak. A 84-ik Máramaroszi és a 87-ik (Pola) gyalogezred osztagainak, az alsó-ausztriai és bukovinai népfelkelő gyalogságnak kiváló része volt ebben a sikerben.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, február 10. A nagyfőhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR.

A brecht württembergi herceg vezértábornagy hadseregénél az Ypern—Wylschaete arcvonalon, Rupprecht trónörökös hadcsaportjánál Artoisban, valamint az Ancre és a Somme között a lüzerségi erők több ízben fokozódott tevékenységet fejtettek ki. Angol felderítő csapatok és Aillytől délre erősebb osztagok a lüzelés védelme alatt előrenyomultak állásaink ellen. Mindenütt visszavertük őket.

A trónörökös hadcsaportja: A Maas nyugati partján déltől kezdve heves tüzelés indult meg. Hatásos tüzelésünkkel elfojtottunk egy támadást, amely a 304-es magassal ellen készült. A folyó keleti partján a Poivre-hegyháton megfűsült egy ellenséges század előretörése. Vauxnál, St. Micheltől északra, egyik rohamcsapatunk benyomult a franciák vonalába és fedezékeket, megálló csapataikkal együtt, megsemmisített.

KELETI HARCTÉR.

Lipót hajor herceg vezértábornagy arcvonala: Stanislautól északnyugatra tervezésüen véghezvitt vállalkozásunkkal 17 fog-

lyot ejtettünk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Jóssel főherceg vezéreeredes arcvonánál és Mackensen vezértábornagy hadcsoportjánál a helyzet változatlan.

Macedon arcvonal: A Vardar és a Dojran-tó között időnkint élénk ágyú- és aknautiz.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, február 10. A Wolff-ügynökség jelenté február 10 én este:

A Somme északi partján, a Maas nyugati partján, a keleti front több részén, a Vardar és Dojran-tó közt élénk tüzérségi tevékenység.

Tisza a szénhiányról

— A képviselőház ülése —

Budapest, február 10.

A képviselőház ma délután fél 4 órakor Szász Károly elnöklele alatt ülést tartott.

Kelmen Béla megokolta indítványát, hogy az állami és vármegyei tisztviselők pótlókat és segédeket természetben kapják. Kérte, hogy indítványának tárgyalására egy 15 tagú bizottságot küldjön ki a Haz.

Tisza István gróf miniszterelnök Kelemen indítványát egészenesnek tartja, de messze túlmenni a célon, ha a segédek túlvomó részét természetben szolgáltatniuk ki. Nagyon bajos a pénzgazdasági rendszerrel a terménygazdasági rendszerre attérni. A bajok orvoslása inkább elérhető volna, ha az állam olcsó bevásárlási forrásokhoz juttatná a tisztviselőket. Megnyugtatta Kelemen Belát, hogy a kormány ilyen irányban hajlandó foglalkozni a kérdéssel. Kéri a Hazat, hogy Kelemen indítványát, amely ebben a formában nem célirányos, ne tárgyalja.

A kivételes hatalomról szóló miniszterelnöki jelentésnél Batthyány Tivadar gróf foglalkozik Wilson békelepesével. Nem osztják a háborús külpolitika tekintetében a felelősséget. — A szigorított tengerelattjáró hadjáratra megjegyzi, hogy meg kell várni a fejleményeket. Ha a semlegesekkel tisztáztak a helyzetet, lehet, hogy nagy dolgok fognak történni, de ha nem tisztázták és egy vagy több semleges hatalommal habaruba keveredünk, az véstérhes volna.

Szabó István a nemzetiségi politika miatt támadja a kormányt.

Se. ényfi Béla gróf nagy hibának tartja, hogy a delegációkat nem hívták egybe. Az összeérhetetlenségi törvényt úgy kellene szigorítani, hogy anuak a képviselőkre büntető szankciója legyen. Hiba, hogy a hőök emlékeztetőről szóló javaslatot összekeverték a választójoggal. Szükségesnek tartja az állami üzemek minisztériumainak főállítást és a főispán kérdés rendezését. Végül a vagyondóról szól.

Károlyi Mihály gróf és Pető Sándor dr. a szénhiány ügyében interpellálnak. Pető Sándor követeli, hogy a kormány sürgősen intézkedjen a szénhiány enyhítése érdekében. Tamadja az osztrak kormányt különösen azért, hogy az oderbergi lelhalmozott készleteket nem engedje behozni.

Tisza István gróf miniszterelnök: Ausztria rosszakaratán nem mulik a szénszállítás. Hanem oka a szállítási nehézségeknek az időjárás és a kocsihány. A kormány gondoskodni fog, hogy a fuvarozást megkönnyítseki.

A váiasz tudomásul vétele után az ülés az ülés fél 10 órakor véget ért. A legközelebbi ülés 19-én lesz.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvételé különítménye, Budapest, VI., Váci-utca 38.

Korlátozzák a vonatok közlekedését

A vasutak intézkedései

A magyar államvasutak elnökigazgatósága ma a lapokkal közölte, hogy a körülmények kényszerítő hatalma alatt a magyar államvasutak nem kerülhetik el a személy és áruforgalomnak a maiul fokozottabb korlátozását.

Az elnökigazgatóság kijelenti, hogy számít a közönség hazafias és belátó támogatására és reméli, hogy a közönség letesz minden olyan utazásról, amelyhez fontos érdekek nem fűződnek. Elsősorban a kirándulásokról és kényeztetésekről kell lemondani, ezenfelül a mellőzhetetlen esetekre kellene az utazásokat szorítani.

Tájékoztatásul az elnökigazgatóság közli, hogy február hó 12-től kezdve csak bizonyos személyszállító vonatok fognak közlekedni. Ezek közt a Budapest—Püspökladány—Debrecen—Királyháza közt az 1705-ös, az 1706-os, 1707-es és 1708-as személyvonatok fognak rendelkezésre állani.

A balkán-vonat közlekedésében nem áll be változás, a helyi vonatokra, valamint az elágazó és helyi-érdekű vonatok menetrendjeire vonatkozó rendelkezéseket az egyes üzletvezetőségek hirdetményben fogják közölni.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hónap 11-én az istentiszteletet végzik: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor Kolozsvary Kiss László segédlelkész, délután 2 órakor Konrad Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Konrad Zoltán segédlelkész, 11 órakor Molnár Ferenc segédlelkész, délután 2 órakor Márton Sándor segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor Szele György lelkész, délután 2 órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor Főris Endre segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor Kovács János vallásánár. A Kossuth-utcai templomban délután 5 órakor vallásos estély lesz, ha a villanyvilágítás akkorra helyreáll, ellenkező esetben eimarad.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Labossa Lajos segédlelkész végzi.

— **Grätz Gusztáv dr. külügyi osztályfőnök.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Az esti lapok arról értesítenek, hogy Grätz Gusztáv dr. munkapárti képviselőt külügyi miniszteri osztályfőnökké nevezik ki. — Az ögy egyelőre csak tárgyalások stádiumában van.

Grätz Gusztáv dr. politikai, közgazdasági és tudományos életünknek egyik kiválósága, aki mint a Gyáriparosok Országos Gyűlésének ügyvezetője a kereskedelem és ipar terén is kiváló munkásságot fejt ki. Kiváló publicista, a Neue Freie Presse budapesti szerkesztője. Kiváló művelője a nem-

zetközi jognak is, amely tárgyban már könyve is jelent meg.

— **Kiüntetés** A király Szóllós Ármín honvédbadnagynak, a vágóhid igazgatójának, az ellenséggel szemben tanúsított bátor magatartásáért az arany érdemkeresztet adományozta.

— **A Hadsegélyző estélye.** A Hadsegélyző Hivatal és a Debreceni Jótékony Nőegylet vezetősége együttesen egy rendkívül érdekesnek és fényesnek ígérkező estét rendez márcus 3-án az Arany-Bikában változatos nagy műsorral, amelyben Debrecen előkelő urleányai működnek közre. A műsor egyes számai: előképek, Szávay Zoltán eleven ujságja, tánc, ének. Lesz egy pár egészen új ügyes szinpaditréfa és végül egy nagy fényes ballet. Az előadás után buffet lesz, amit a hölgyek adnak össze. Lesz sorsolás, szavazás, különböző színes tángó-golyókkal. A részletes műsort később közlik. Jegyek kapkátók vagy előjegyezhetők Csáthy Ferenc könyvkereskedésében (Nagytemplonnál). Páholy 4 személyre 12 korona, I rendű ülőhely 3 korona, II. rendű ülőhely 2 korona, erkélyülés 1.50 kor., állóhely 1 korona. Kezdeté este 7 órakor lesz.

— **Csak kukoricaitészes kenyeret szabad sütni.** Az országos Közélelmzési Hivatal a város lisztkontingensének egy részét tengerilisztben utalványozván ki, a városi lisztiroda közli, hogy a kereskedők a f. évi február hó 11-től minden egyes lisztfogyasztási igazolványra 25 százalék erejéig tengerilisztet, 75 százalék erejéig buza vagy rozslisztet kötelesek kiszolgáltatni. Ugyancsak a f. évi február hó 11-től kezdődőleg csakis olyan kenyeret lehet előállítani, amelynek előállításához 25 százalékban tengeriliszt használtatott.

A tengerivel kevert liszt és kenyér árára vonatkozóan Mark Endre udvari tanácsos polgármester a következő közlést adta ki: Tekintettel arra, hogy a Haditermény Részvénnytársaság az általa kiutalt tengeriliszt árát 62 koronában állapította meg métermázsankint. A szállításhoz szükséges zsákok árát pedig darabonként 4 korona 50 fillérből, amely utóbbi visszaadásánál csak darabonként 3 korona 65 fillérről számoltatik el, — a 2 százalék kazelési jutalék hozzászámításával — a tengeriliszt forgalmi árát nagyban, viszonteladók részére métermázsankint 64 korona 85 fillérből, fogyasztóknak peeiig kilónként 68 fillérből állapított meg. Alapul véve most már a kenyérlisztnek métermázsankinti 42 korona 74 filléres étát, a 25 százalékos tengerivel kevert kenyérliszt árát nagyban viszonteladóknak métermázsankint 48 korona 28 fillér, kicsinyben fogyasztóknak kilónként 50 fillérből állapított meg. Minthogy pedig a kenyérliszt kenyérré való feldolgozás folytán nem szagorít sulyban annyit, mint a tiszta kenyérliszt, az ilyen 25 százalékos tengerivel vegyített kenyérlisztből készült kenyér árát viszonteladók részére kilónként 58, fogyasztók részére kilónként 60 fillérből állapított meg.

— **A rokkant katonáknak.** Tudvalevően a város tanácsa a házipénztárban gyümölcsöző alapot létesített a rokkant katonák javára. Ez alapra állandóan folynak be adományok. Így adakoztak Dobray Mária Ujfalussy József dr. koporsójára szánt koszorúmegváltás címén 10 korona, Freund Jenő dr. 6 korona.

— **A debreceni auth. orth. izr. hitközség tagjai figyelmebe.** Ezuton is figyelemztetjük hitközségünk tagjait, hogy pászkaszükségletüket a f. hó 15-éig bezárólag annal is inkább jegyeztessék elő a hitközségi irodában — Pásti-utca, templomemelet — mivel későbbi előjegyzések hatóságú intézkedés folytán nem eszközölhetők. Debrecen, 1917. február 9. Az előjáróság.

— **Frank Sándor** női divat cégnél található remek szép szabású blousok, klott, lüster és selyem alsó-szoknyák, esőernyők. Telefon 12-56.

Feherneműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

FROM DEBRECEN.

ARANY JANOS-UTCA 15. SZÁM.

FEUERSTEIN

22000 Intézetek Páster-utca 63.

Telefon szám: Páster 11-57. sz. Páster 12-56

Meghívás.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság

XI. évi rendes közgyűlése

1917. évi február hó 20. napján délelőtt 11 órakor lesz Debreczenben az intézet székházában (Ferencz József-ut 32. szám) megtartva, melyre az intézet részvényeseit tisztelettel meghívja

az igazgatóság.

Tárgysorozat :

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére és az esetleges szavazatok beszédésére az elnök által három jelenlevő részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentéseinek előterjesztése, ezzel kapcsolatban az 1916. évi zárszámadások és mérleg megállapítása, határozat a nyereség felosztása tárgyában.
3. Határozat az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére az 1916. évi számadásokra vonatkozó felmentvény megadása iránt.
4. Igazgatósági tagok választása.

Figyelmeztetés : Az évi mérleg és a vonatkozó mellékletek az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati jogát csak oly önjogi részvényes gyakorolhatja, kinek részvénye nevére iratván, a társaság részvénykönyvébe bevezettetett és aki részvényeit azok szelvényeivel együtt a közgyűlés tartamára azt legalább öt nappal megelőzőleg az intézet pénztáránál, vagy Budapesten a „Mercur“ Váltóüzleti Részvénytársaság pénztáránál letétbe helyezte.

VAGYON**Mérleg.**

TEHER

		K	f			K	f
Pénztár:				Részvénytőke		3.000,000	—
a) készpénzkészlet	94,899.12			Tartalékalap		280,323	—
b) külföldi pénznemek	24,375.17			Betétek		5.415,690	71
c) Osztrák-magyar bank girószámla	135,549.83	254,824	82	Hitelezők:			
Váltó		11,144,558	89	a) bankelőlegek	5,286,593	60	
Jelzálogkölcsön:				b) folyószámlai követelők	793,771	12	
a) törlesztési kölcsön	1,371,440.09			Visszszámított váltók			6,080,364
b) kamatozó kölcsön	189,395.—	1,560,835	09	Engedményezett jelzálogkölcsön			4,433,329
Adósok:				Kifizetetlen osztalék			1,315,602
a) áruosztály	349,957.31			Átmeneti tételek			520.—
b) hadikölcsön lombardok	4,492,671.60			Nyereség:			166,561
c) folyószámlai adósok	1,995,215.97			a) múlt évi nyereségáthozat	29,909	12	
d) előlegkölcsönök	12,385.—	6,850,229	88	b) ezévi nyereség	225,193	53	
Értékpapírok:							255,102
a) állampapírok és záloglevelek	572,147.—						65
b) tőzsdén jegyzett egyéb értékpapírok	64,899.—	637,046	—				
Intézeti ház		500,000	—				
		20,947,494	68				20,947,494
							68

VESZTESEG**Eredmény.**

NYERESÉG

		K	f			K	f
Fizetések és üzleti költségek		155,544	18	Múlt évi nyereségáthozat		29,909	12
Fizetett kamatok		987,356	85	Kamat- és egyéb jövedelmek		1,473,850	97
Adó és illeték		33,135	51				
Leírások		72,621	40				
Nyereség		255,102	65				
		1,503,760	09				1,503,760
							09

Debreczen, 1916. évi december hó 31-én.

Vajda Lajos,
főkönyvelő.

Emerich Zsigmond,
h. igazgató.

Zih Géza,
pénztárnok.

Létay Lajos,
vezérigazgató.

Ungár Jenő,
vezérigazgató.

Dr. Berger Andor,
Dr. Hegedűs Jenő,

Berger Mór,
Kontsek Géza,

Dr. Bruckner Ernő,
Rickl Antal,

Chavanne Miksa,
Ungár Ignác,

Fleischl Sándor,
Dr. Váradi Szabó János,

Gara Alajos,
Weszprémy Zoltán.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Fried Samu,

Dr. Horvát Sándor,

Kellner Béla,

Kontsek Kornél.